
THEME 1 : LA QUESTION DEMOGRAPHIQUE ET L’INEGAL 
DEVELOPPEMENT

La croissance démographique et ses effets :

Problème : Quelles sont les caractéristiques de la croissance démographique dans le monde ? Quels problèmes pose-t-

elle ? 

Vocabulaire / notions : Démographie, accroissement naturel ou croissance démographique, pays émergents, fécondité, 

TMI (Taux de Mortalité Infantile), malnutrition, Révolution verte, sécurité alimentaire, sous-alimentation ou sous-

nutrition, IDH, planning familial, mortalité maternelle, pays développés, Pays En Développement, foyer de population, 

front pionnier. 

La Terre comptera environ 9.6 milliards d’habitants en 2050. La population 

mondiale va donc fortement augmenter dans les prochaines années, surtout dans 

les pays d’Afrique et d’Asie, ce qui risque d’accentuer les inégalités de 

développement à l’échelle mondiale.



LE DEVELOPPEMENT DURABLE





Les inégalités Nord / Sud



Introduction : 
1. Combien d’hommes la Terre compte-t-elle en 2025 ?

a. 4.7 milliards
b. 7 milliards
c. 8.2 milliards

2. Quel est le pays le plus peuplé au monde aujourd’hui ?
a. Chine 
b.  Inde
c. Etats-Unis

3. La population mondiale est majoritairement : 
a. Rurale
b. Urbaine

https://populationtoday.com/fr/

Population d'Inde (2025)

https://populationtoday.com/fr/
https://populationtoday.com/fr/
https://populationtoday.com/fr/in-india/
https://populationtoday.com/fr/in-india/


I] ETUDE DE CAS : CROISSANCE DÉMOGRAPHIQUE ET 
DÉVELOPPEMENT EN INDE : PAYS ÉMERGENT

IDÉE DIRECTRICE : QUELLES SONT LES CONSÉQUENCES DE LA 
FORTE CROISSANCE DE LA POPULATION INDIENNE SUR LE 

DÉVELOPPEMENT DU PAYS ? 

La population de l’Inde a augmenté de 

plus de 1 milliard de personnes depuis 

l’indépendance en 1947 et va continuer 

de croître jusqu’en 2060, pour 

atteindre 1,7 milliard.



A] Un géant démographique marqué par les inégalités. 
Quelques chiffres clés : 
Population indienne : 1 milliard 465 millions d’hab
Espérance de vie : 68 ans (hommes) / 70 ans (femme)
Les moins de 20 ans : 41% pop en 2020, 26% en 2050
6eme puissance économique mondiale
1 habitant sur 4 n’a encore que 1.25 dollar par jour pour vivre. 
Part des richesses détenues par les 10% les plus riches = 64%
Part des richesses détenues par les 50% les plus pauvres = 6%



Le Rapport sur les inégalités mondiales 2022, coordonné par plusieurs experts, dont l'économiste français Thomas 

Piketty, met en lumière les conséquences de la pandémie de Covid-19 sur les disparités de richesse à travers le monde et 

plus particulièrement en Inde. L’Inde fait désormais partie des pays les plus inégalitaires dans le monde et les auteurs du 

rapport qualifient même l’Inde "de pays pauvre et très inégalitaire, avec une élite aisée".

En Inde, les inégalités se sont creusées depuis les années 1980

Des disparités de revenus énormes entre les plus pauvres et les plus riches. 

La majorité de la richesse en Inde est possédée par les 10% les plus riches

Les 50 % des ménages indiens les plus pauvres ne possèdent presque rien. La classe moyenne est également relativement 

pauvre, puisqu'elle possède seulement 29,5 % de la richesse totale du pays, alors que les 10 % et 1 % les plus riches 

détiennent 65 % et 33 % de la richesse totale.

La crise sanitaire due au covid-19 qui a engendré une précarisation de milliers d’Indiens a par ailleurs profité aux Indiens 

les plus riches. En 2020, 40 Indiens sont entrés dans le club des milliardaires. 

En 2021, l'Inde est un pays pauvre et très inégalitaire avec une élite aisée (lepetitjournal.com)

En Inde, 54,8% de la population (soit 622 millions de personnes) vivent sous le seuil de pauvreté. En 2025, près 

d'un tiers de la population indienne (soit 356 millions de personnes) vivaient sous le seuil de pauvreté. 

La pauvreté en Inde. Une bombe à retardement ? | ceriscope (sciences-po.fr)

https://wir2022.wid.world/
https://lepetitjournal.com/bombay/comprendre-inde/2021-inde-pays-pauvre-inegalitaire-327344
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=a1842cec170b984bJmltdHM9MTY5MTk3MTIwMCZpZ3VpZD0zNDk3NzlhMC1lYzU4LTYyMTItM2ZkYi02Yjc2ZWQzMzYzNWEmaW5zaWQ9NTYzNA&ptn=3&hsh=3&fclid=349779a0-ec58-6212-3fdb-6b76ed33635a&psq=part+de+la+population+indienne+vivant+sous+le+seuil+de+pauvret%c3%a9&u=a1aHR0cDovL2NlcmlzY29wZS5zY2llbmNlcy1wby5mci9wYXV2cmV0ZS9jb250ZW50L3BhcnQzL2xhLXBhdXZyZXRlLWVuLWluZGUtdW5lLWJvbWJlLWEtcmV0YXJkZW1lbnQ_cGFnZT0y&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=a1842cec170b984bJmltdHM9MTY5MTk3MTIwMCZpZ3VpZD0zNDk3NzlhMC1lYzU4LTYyMTItM2ZkYi02Yjc2ZWQzMzYzNWEmaW5zaWQ9NTYzNA&ptn=3&hsh=3&fclid=349779a0-ec58-6212-3fdb-6b76ed33635a&psq=part+de+la+population+indienne+vivant+sous+le+seuil+de+pauvret%c3%a9&u=a1aHR0cDovL2NlcmlzY29wZS5zY2llbmNlcy1wby5mci9wYXV2cmV0ZS9jb250ZW50L3BhcnQzL2xhLXBhdXZyZXRlLWVuLWluZGUtdW5lLWJvbWJlLWEtcmV0YXJkZW1lbnQ_cGFnZT0y&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=41aa5d0936363d42JmltdHM9MTY5MTk3MTIwMCZpZ3VpZD0zNDk3NzlhMC1lYzU4LTYyMTItM2ZkYi02Yjc2ZWQzMzYzNWEmaW5zaWQ9NTYzNg&ptn=3&hsh=3&fclid=349779a0-ec58-6212-3fdb-6b76ed33635a&psq=part+de+la+population+indienne+vivant+sous+le+seuil+de+pauvret%c3%a9&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGVtb25kZS5mci9wbGFuZXRlL2FydGljbGUvMjAxMi8wMy8yMi9wcmVzLWQtdW4taW5kaWVuLXN1ci10cm9pcy12aXQtc291cy1sZS1zZXVpbC1kZS1wYXV2cmV0ZV8xNjc0MjIxXzMyNDQuaHRtbA&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=41aa5d0936363d42JmltdHM9MTY5MTk3MTIwMCZpZ3VpZD0zNDk3NzlhMC1lYzU4LTYyMTItM2ZkYi02Yjc2ZWQzMzYzNWEmaW5zaWQ9NTYzNg&ptn=3&hsh=3&fclid=349779a0-ec58-6212-3fdb-6b76ed33635a&psq=part+de+la+population+indienne+vivant+sous+le+seuil+de+pauvret%c3%a9&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGVtb25kZS5mci9wbGFuZXRlL2FydGljbGUvMjAxMi8wMy8yMi9wcmVzLWQtdW4taW5kaWVuLXN1ci10cm9pcy12aXQtc291cy1sZS1zZXVpbC1kZS1wYXV2cmV0ZV8xNjc0MjIxXzMyNDQuaHRtbA&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=41aa5d0936363d42JmltdHM9MTY5MTk3MTIwMCZpZ3VpZD0zNDk3NzlhMC1lYzU4LTYyMTItM2ZkYi02Yjc2ZWQzMzYzNWEmaW5zaWQ9NTYzNg&ptn=3&hsh=3&fclid=349779a0-ec58-6212-3fdb-6b76ed33635a&psq=part+de+la+population+indienne+vivant+sous+le+seuil+de+pauvret%c3%a9&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGVtb25kZS5mci9wbGFuZXRlL2FydGljbGUvMjAxMi8wMy8yMi9wcmVzLWQtdW4taW5kaWVuLXN1ci10cm9pcy12aXQtc291cy1sZS1zZXVpbC1kZS1wYXV2cmV0ZV8xNjc0MjIxXzMyNDQuaHRtbA&ntb=1
https://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part3/la-pauvrete-en-inde-une-bombe-a-retardement?page=2
https://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part3/la-pauvrete-en-inde-une-bombe-a-retardement?page=2
https://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part3/la-pauvrete-en-inde-une-bombe-a-retardement?page=2
https://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part3/la-pauvrete-en-inde-une-bombe-a-retardement?page=2
https://ceriscope.sciences-po.fr/pauvrete/content/part3/la-pauvrete-en-inde-une-bombe-a-retardement?page=2


IDH : 0.685 (2025)

2

https://www.youtube.com/watch?v=JpPP5SfwMhU

https://www.youtube.com/watch?v=PBMDGcYWPvU

https://www.youtube.com/watch?v=JpPP5SfwMhU
https://www.youtube.com/watch?v=PBMDGcYWPvU


1. Localise l’Inde dans le monde et en Asie. 

2. Les chiffres clés : Quelle est sa place dans l’économie mondiale ? 

3. Doc.1 : Comment évolue la population indienne depuis 1950 ? 

4. Doc. 1 : Décris l’évolution des taux de natalité et de mortalité. 

Comment explique-t-elle la croissance démographique ? 

5. Doc. 3 : Comment évolue la population des villes ? Pourquoi ? 

6. Docs. 2, 4 : Trouve dans chaque document un argument qui démontre 

que le développement de l’Inde ne profite pas à tous les habitants. 



B] Un pays émergent face aux défis du développement durable. 





II] LE NIGÉRIA, UN PAYS À FORTE CROISSANCE 
DÉMOGRAPHIQUE

Idée directrice : Quels sont les effets de la forte croissance démographique 
sur un PED, le Nigéria ?  

A l’aide des diapos 13 à 18 : 
-Localiser précisément le 
Nigéria
- Présenter puis expliquer 
l’évolution démographique du 
Nigéria. 
-Citer les difficultés du pays 
mais aussi ses atouts.
Enfin réponds à l’idée 
directrice : Quels sont les 
effets de la forte croissance 
démographique sur un PED, le 
Nigéria ? 





Le Nigéria est un pays en développement qui compte aujourd’hui 237 
millions d’habitants (45 millions en 1960), c’est le pays le plus peuplé 
d’Afrique. Fécondité proche de 5 enfants par femme. 
En raison de son fort taux de natalité, la population du Nigeria devrait 
s'accroître considérablement jusqu'au moins 2050. À cette date, la 
population devrait atteindre les 440 millions d'habitants d’après les 
Nations unies, le Nigeria devenant ainsi le troisième pays le plus peuplé 
au monde après l'Inde et la Chine



Indicateurs Nigéria 1960 2025

Nombre d'habitants 45 millions 237 millions

Fécondité 6.4 enfants par femme Environ 5 enfants par femme

Mortalité infantile 
(morts pour 1000 naissances)

195.4 52,608

Espérance de vie 37 ans Environ 60 ans

Alphabétisation 57 % en 1991 62 %

PIB/Hab/an (dollars) 2057 en 1990 2489 



https://www.youtube.com/watch?v=xEo3FC4Ek2U
Lagos fait la chasse aux bidonvilles

https://www.youtube.com/watch?v=xEo3FC4Ek2U
https://www.youtube.com/watch?v=IqfY-tFmzWg


Entre 1960 et 2025, le Nigéria s’est développé parallèlement à la croissance démographique. 
Bien que le pays souffre d’une surpopulation. L’IDH est passé de 0,45 en 2003 à 0,54 

actuellement donc la scolarisation, l’espérance de vie et le PIB/Habitants ont progressé, la 
mortalité infantile a chuté. 

Cependant, ces indicateurs restent bien en deçà de ceux rencontrés dans les pays 
émergents et développés. Les problèmes et défis liés au nombre d’habitants restent 

nombreux, notamment à Lagos : manque de logements (bidonvilles ex celui de Makoto avec 
risques sanitaires…), gestion des déchets, embouteillages, accès à l’électricité…La 

malnutrition touche 31 millions de personnes dans le nord-ouest du pays. 



III] Etude de cas : Europe et Etats-Unis : les pays développés : une autre forme d’évolution. 



La politique migratoire 
allemande a évolué ces 
dernières années, passant 
d'une approche d'accueil 
généreuse à un 
durcissement face à des 
défis croissants, 
notamment l'augmentation 
des demandes d'asile et la 
montée de l'extrême 
droite.



1. Doc.1 : Combien d’habitants compteront l’Union Européenne et les 

Etats-Unis en 2100 ? Leur évolution est-elle identique ? 

2. Doc.2 : Quelles sont les caractéristiques principales des populations 

européennes et étatsunienne ? Qu’est-ce qui les différencie ? 

3. Docs 3 et 6 : Pourquoi l’Allemagne a-t-elle fait le choix de l’immigration 

forte ? 

4. Docs 4 et 5 : Quelles sont les conséquences de la forte présence 

mexicaine dans le sud des Etats-Unis (culture, population) ? 

5. Doc.5 : Quels sont les pays d’Europe qui présente le plus faible 

dynamisme démographique ? Quelles difficultés cela pourrait-il poser 

dans l’avenir ? 



Bilan : 
a. En deux courtes phrases, décris la situation démographique des Etats-Unis et de l’Union 
Européenne. 
b. Puis, complète le tableau suivant à l’aide de tes réponses aux questions : (Pas de chiffre mais 
des mots clés ou expressions). 

Accroissement 

naturel

Taux de 

fécondité

Solde 

migratoire

Causes de 

cette 

situation

Conséquence

Etats-Unis

Union-

Européenne



IV] La croissance démographique dans le monde et ses effets



1. A quelle catégorie économique, appartiennent les Etats-Unis et l’Europe ? Cite deux régions 

du monde appartenant au même groupe. 

2. Dans quelle région du monde la croissance démographique est forte et le développement 

fragile ? 

3. Quel type de pays à le développement le moins durable ? Le moins équitable ? Illustre tes 

réponses par un exemple de pays. 

4. 4. Recopie le tableau diapo 25 et complète-le à l’aide de ton cours. 
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